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Química
Nivel Medio
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y Como referencia, se incluye la tabla periódica en la página 2 de esta prueba.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [30 puntos].
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Véase al dorso

1.	 ¿Qué compuesto tiene mayor porcentaje de carbono en masa?

A.	 CH4

B.	 C2H6

C.	 CO

D.	 CO2

2.	 Se mezclan 6,00 mol de cobre, Cu, con 12,00 mol de ácido nítrico diluido, HNO3 (aq).  
La ecuación para la reacción que se produce es la siguiente.

3Cu (s) + 8HNO3 (aq)  3Cu (NO3)2 (aq) + 2NO (g) + 4H2O (l)

¿Cuál es la cantidad, en mol, de óxido de nitrógeno(II), NO, producido suponiendo que la reacción 
se produce completamente?

A.	 3,00

B.	 4,00

C.	 8,00

D.	 18,00

3.	 ¿Cuál es correcto para la fórmula empírica de un compuesto?

A.	 El número de átomos de cada elemento en una molécula del compuesto

B.	 El número total de átomos en una molécula del compuesto

C.	 La relación más simple de átomos de cada elemento en una molécula del compuesto

D.	 El número total de elementos en una molécula del compuesto

4.	 ¿Cuál es el número de átomos de hidrógeno en 2,00 mol de NH3?

Constante de Avogadro (L o NA) = 6,02 × 1023 mol−1

A.	 1,20 × 1024

B.	 1,81 × 1024

C.	 2,41 × 1024

D.	 3,61 × 1024
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5.	 ¿Cuál es el número máximo de electrones que pueden ocupar la cuarta capa en el átomo (n = 4)?

A.	 8

B.	 18

C.	 32

D.	 36

6.	 ¿Cómo se producen las líneas en el espectro de emisión del hidrógeno?

A.	 Los electrones se mueven hacia niveles de energía mayores absorbiendo fotones.

B.	 Los electrones se mueven hacia niveles de energía menores liberando fotones.

C.	 Los electrones se mueven hacia niveles de energía mayores liberando fotones.

D.	 Los electrones se mueven hacia niveles de energía menores absorbiendo fotones.

7.	 ¿Qué grupo de iones presenta radio iónico creciente?

A.	 P3− < Cl− < K+ < Ca2+ 

B.	 Cl− < P3− < Ca2+ < K+ 

C.	 K+ < Ca2+ < P3− < Cl−

D.	 Ca2+ < K+ < Cl− < P3−

8.	 Cuando la misma cantidad de cada óxido se añade a un volumen igual de agua, ¿qué óxido 
produce la solución con pH más elevado?

A.	 MgO

B.	 Al2O3

C.	 SiO2

D.	 SO2



– 5 – 2224 – 9555

Véase al dorso

9.	 ¿Cuál es la geometría alrededor del átomo de carbono en el grafeno?

A.	 Hexagonal

B.	 Piramidal

C.	 Tetraédrica

D.	 Plana trigonal

10.	 ¿Cuál es el número correcto de pares de electrones enlazantes en el ácido etanodioico, (COOH)2?

A.	 7

B.	 8

C.	 9

D.	 18

11.	 ¿Cuál explica mejor la maleabilidad en los metales?

A.	 Los electrones deslocalizados se pueden mover a través de la red de aniones.

B.	 Las capas de aniones se mantienen juntas por medio de los electrones deslocalizados.

C.	 Los enlaces no direccionales permiten que las capas de cationes se desplacen entre ellas.

D.	 La atracción entre los cationes y los electrones deslocalizados es fuerte.

12.	 ¿Qué dos líquidos son inmiscibles?

A.	 H2O y CH3CH2CH2CH2CH2CH2OH

B.	 H2O y CH3COOH

C.	 CH3CH2OH y CH3COOH

D.	 CH3CH2CH2CH2CH3 y CH3CH2CH2CH2CH2CH3
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13.	 Un/a estudiante determinó la variación de entalpía de combustión de un combustible haciéndolo 
arder en un mechero de alcohol colocado debajo de un recipiente metálico que contenía 100 cm3 
de agua.

 

Termómetro

Abrazadera

Recipiente de metal

Agua

Mechero de alcohol

Combustible

¿Qué modificación puede mejorar la exactitud del experimento?

A.	 Colocar una tapa sobre el recipiente de metal que contiene el agua

B.	 Cubrir el mechero de alcohol con lámina de aluminio

C.	 Aumentar la distancia entre el recipiente de metal y el mechero de alcohol

D.	 Usar agua tibia en lugar de agua a temperatura ambiente en el recipiente de metal

14.	 Para las siguientes reacciones se indican las variaciones de entalpía estándar.

C (s) + O2 (g)  CO2 (g)	 H À = -394 kJ

H2 (g) + 1
2

O2 (g)  H2O (l)	 H À = -286 kJ

C2H5OH (l) + 3O2 (g)  2CO2 (g) + 3H2O (l)	 H À = -1367 kJ

¿Cuál es la variación de entalpía estándar, en kJ, de la siguiente reacción?

2C (s) + 3H2 (g) + 1
2

O2 (g)  C2H5OH (l)

A.	 (-394  2) - (286  3) - 1367

B.	 (394  2) + (286  3) + 1367

C.	 (394  2) + (286  3) - 1367

D.	 (-394  2) - (286  3) + 1367
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Véase al dorso

15.	 ¿Qué enunciado sobre una reacción química en la que intervienen moléculas covalentes 
es correcto?

A.	 Se libera más energía si los productos están en el estado gaseoso que si están en 
estado líquido.

B.	 Si los productos tienen enlaces más fuertes que los reactivos, la reacción es exotérmica.

C.	 La variación de entalpía de la reacción es la suma de las entalpías de enlace de los 
productos menos la suma de las entalpías de enlace de los reactivos.

D.	 Los enlaces que se forman absorben la energía de activación.

16.	 ¿Cuál explica mejor la baja velocidad de una reacción entre dos gases que se produce a elevada 
temperatura y elevada presión?

A.	 La frecuencia de las colisiones es baja.

B.	 Los enlaces en los reactivos son fuertes.

C.	 Una elevada fracción de las moléculas de reactivos colisiona con la orientación correcta.

D.	 La energía de activación de la reacción es baja.
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17.	 Se monitorizó con respecto al tiempo la masa de un recipiente que contenía exceso de  
carbonato de calcio, CaCO3 (s), mientras reaccionaba con 100 cm3 de ácido clorhídrico, HCl (aq) 
0,50 mol dm-3, a 25 C.

0,00 g

Lana de algodón

Ácido clorhídrico diluido

Carbonato de calcio

Bajo estas condiciones se obtuvo la curva I.

¿Qué curva corresponde a la repetición del experimento a la misma temperatura, usando la 
misma masa de trozos de carbonato de calcio del mismo tamaño y 50 cm3 de ácido clorhídrico 
0,50 mol dm-3?

Le
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ur
a 

de
 la

 b
al
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za

 / 
g

0,00

Curva I

A

B

C

D

Tiempo
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Véase al dorso

18.	 ¿Qué par de cambios desplazará la posición de equilibrio hacia la izquierda?

2H2 (g) + CO (g)  CH3OH (g)	 H = -92 kJ

Temperatura Presión

A. aumento aumento

B. disminución disminución

C. aumento disminución

D. disminución aumento

19.	 Considere el equilibrio entre tetróxido de dinitrógeno, N2O4 (g), y dióxido de nitrógeno, NO2 (g).

N2O4 (g)  2NO2 (g)

A cierta temperatura, el valor de Kc para esta reacción es 5. ¿Cuál es el valor de Kc para la 
siguiente reacción a la misma temperatura?

2NO2 (g)  N2O4 (g)

A.	 5

B.	
1
5

C.	 5

D.	 52

20.	 ¿Cuál es la base conjugada de OH−?

A.	 O2− 

B.	 H2O

C.	 H3O
+

D.	 H−
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21.	 ¿Cuál es el pH de una solución acuosa de HCl 0,010 mol dm−3 ?

A.	 1,0 × 10−2

B.	 1,0 × 10−1

C.	 1,00

D.	 2,00

22.	 ¿Qué enunciado es correcto para la siguiente reacción espontánea?

C2O4
2− (aq) + S2O8

2− (aq) → 2SO4
2− (aq) + 2CO2 (g)

A.	 El C2O4
2− es el agente oxidante y el S2O8

2− es oxidado.

B.	 El S2O8
2− es el agente oxidante y el C2O4

2− es oxidado.

C.	 El C2O4
2−es el agente oxidante y el S2O8

2− es reducido.

D.	 El S2O8
2− es el agente oxidante y el C2O4

2− es reducido.

23.	 El hierro es un metal más reactivo que el cobalto. ¿Qué enunciado es correcto sobre la pila 
voltaica de abajo?

Voltímetro

Co

V

Puente salino

Fe

Co2+ (aq)	  Fe2+ (aq)

A.	 Los electrones fluyen del cobalto al hierro en el alambre.

B.	 Los iones negativos fluyen a través del puente salino hacia la semipila de hierro.

C.	 La masa del electrodo de cobalto disminuye.

D.	 La reducción se produce en el electrodo de hierro.
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Véase al dorso

24.	 ¿Cuál es el nombre de este compuesto según la IUPAC?

O

O

C

C

C
C

H

H

H

H

H

H

H

H

A.	 Etanoato de metilo

B.	 Metanoato de etilo

C.	 Propanoato de metilo

D.	 Metanoato de propilo

25.	 ¿Cuál es el producto principal que se forma cuando se adiciona Cl2 al propeno?

A.	 2,2-dicloropropano

B.	 1,2-dicloropropano

C.	 1-cloro-2-propeno

D.	 2-cloropropano

26.	 ¿Cuáles de las tres afirmaciones son correctas para la propanona y la butanona que pertenecen a 
la misma serie homóloga?

I.	 Tienen la misma fórmula empírica.

II.	 Se diferencian en un CH2.

III.	 La fórmula general de ambas es CnH2nO.

A.	 Solo I y II

B.	 Solo I y III

C.	 Solo II y III

D.	 I, II y III
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27.	 ¿Cuáles de los siguientes pares son isómeros estructurales?

I.	 CH3CHCHCH2Br y CH3CHBrCH2CH3

II.	 (CH3)2CHCH2CH3 y CH3CH2CH2CH2CH3

III.	 CH3OCH3 y CH3CH2OH

A.	 Solo I y II

B.	 Solo I y III

C.	 Solo II y III

D.	 I, II y III

28.	 ¿Cuál es la relación más simple del área debajo de las señales en el espectro de RMN de 1H de la 
3-pentanona?

A.	 3:3:2:2

B.	 1:1

C.	 6:4

D.	 3:2

29.	 ¿Qué gráfico presenta la relación correcta entre el volumen y la temperatura de un gas ideal a 
presión constante?

A.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / K

B.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / K

C.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / C

D.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / C
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30.	 Durante un experimento se realizaron las siguientes mediciones.

Temperatura inicial = 17 ± 1 C
Temperatura final = 43 ± 1 C

¿Cuál es la incertidumbre asociada con el aumento de temperatura?

A.	 1 + 1

B.	 1 − 1

C.	 1
17

1
43

+

D.	 1
17

1
43
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